

3800 余名本科新生、9000 余名研究生新生入校报到 2024 届本科生、研究生已于 6 月底毕业

2024年8月14日，清华园迎来3800余名“四字班”本科新生。8月15日上午举行了开学典礼，校党委书记邱勇为2024级本科生新生讲授开学第一课。

2024年，清华大学共录取内地学生3500余人，覆盖全国31个省份1000多所中学；港澳台学生60余人；国际学生约230人，涵盖越南、哈萨克斯坦、美国、俄罗斯等全球48个国家和地区。新生中，年龄最小的同学出生于2010年，通过丘成桐数学科学领军计划被录取至求真书院。共有2对双胞胎，分别来自湖南和新疆。其中，来自湖南的双胞胎兄弟林哲宇、林哲锋分别被录取至电子信息类和自动化类。

在自强计划和国家专项计划方面，清华大学一如既往主动作为，积极将优质教育资源精准投向边远、贫困、民族地区有志于追求卓越、报效国家、品学兼优、自强不息的农村学生。2024年，共通过自强计划录取278人，覆盖全国228所县域中学，涵盖计算机类、临床医学类、电子信息类、自动化类等，及新雅书院、为先书院、笃实书院等所有招生专业。

2024年，清华大学强基计划共选拔出约900名有志向、有兴趣、有天赋的同学，进入致理、日新、未央、探微、行健五个强基计划书院学习，他们将从清华园启程，投身基础学科和国家关键领域勇攀科学高峰。笃实书院和至善书院今年是首次启动本科招生，共录取250余人。笃实书院面向大国重器和重大工程，以人工智能为抓手培养新一轮科技革命和产业变革

引领者，至善书院立足科学技术和经济社会发展需要，努力培养数智社会的引领者。清华大学持续探索基础学科拔尖创新人才自主培养，2024年，共通过数学科学领军人才培养计划、物理人才培养攀登计划、丘成桐数学英才班录取约190名在数学、物理领域具有突出潜质和特长的学生。

8月22日，清华园迎来9000余名2024级研究生新同学。与此同时，在祖国之南、湾区之畔，清华大学深圳国际研究生院2024年迎新活动也在如火如荼地进行。

23日上午，2024级研究生新生开学典礼和开学第一课举行。校长李路明为2024级研究生新生讲授开学第一课。典礼上举行了新生佩戴清华大学徽章仪式，邱勇为新生代表戴上了清华大学徽章。校长李路明发表了题为“肩负使命，走好创新之路”的讲话。在深圳国际研究生院报到的近1900名研究生新生及亲友师生线上参加典礼。

又讯 6月29日上午，清华大学2024年本科生毕业典礼在东大操场举行。典礼上，副校长、教务长彭刚通报了2024届本科生毕业及学士学位授予情况。经清华大学校务会议审议，批准2024届3555名本科生毕业。经清华大学学位评定委员会全体会议审议通过，决定授予2024届3685人学士学位。另外决定授予46人第二学士学位，授予267人辅修学士学位。

校党委书记邱勇宣布：经清华大学校务会议论通过，决定授予10个班级“清

□ 今日清华

华大学毕业班先进集体”称号，授予77名同学“清华大学优秀毕业生”称号，授予355名同学“清华大学优良毕业生”称号。校长、校学位评定委员会主席李路明发表题为“用信念照亮人生，以行动书写青春”的讲话。环境学院1994级校友、中国科学院青藏高原研究所研究员张凡作为校友代表发言。未央书院2020级本科生崔嘉骏作为毕业生代表发言。毕业典礼结束后，毕业生列队进入综合体育馆，校领导分别为毕业生拨穗、授予学位，并与每一位毕业生合影留念。

6月30日清晨，9000多名2024届研究生毕业典礼在东大操场举行。典礼上，副校长姜培学通报了2024届研究生毕业及

博士、硕士学位授予情况。校党委书记邱勇宣布：经清华大学校务会议讨论通过，决定授予110名博士研究生“清华大学优秀博士研究生”称号，授予88名硕士生“清华大学优秀硕士生”称号。校长、校学位评定委员会主席李路明发表题为“直面变革时代，追寻永恒价值”的讲话。电子系2000级校友，南京航空航天大学电子信息工程学院执行院长、微波光子技术国家级重点实验室主任潘时龙作为校友代表发言。化工系2019级博士生陈强作为毕业生代表发言。毕业典礼后，校领导在综合体育馆内为毕业生一一拨穗、授予学位，并与每一位毕业生合影留念。

(黄思南 王晓霞 田姬熔)

清华大学成立统计与数据科学系

7月10日上午，清华大学在主楼接待厅举行统计与数据科学系成立大会。清华大学校长、中国科学院院士李路明，国家统计局党组成员、副局长蔺涛，清华大学数学科学中心主任、求真书院院长、中国科学院外籍院士丘成桐，中国数学会理事长、上海科技大学副校长、中国科学院院士席南华，哈佛大学统计系和生物统计系教授、美国国家科学院院士、美国国家医学院院士林希虹，宾夕法尼亚大学沃顿商学院讲席教授、国际数理统计学会主席蔡天文，哈佛大学教授、清华大学统计学研究中心荣誉主任刘军，中国科学院院士陈松蹊出席大会并致辞。清华大学副校长、中国科学院院士姜培学主持大会并宣读统计与数据科学系成立决定。相关领域专家学者、学会代表和学校相关单位负责人等百余人参加成立大会。李路明，蔺涛，姜

培学，中国科学院数学与系统科学研究院研究员、中国科学院院士严加安，刘军，琶洲实验室（黄埔）主任、西安交通大学原副校长、中国科学院院士徐宗本，陈松蹊，林希虹共同为统计与数据科学系揭牌。

李路明向与会来宾表示欢迎，向长期关心支持学校发展的社会各界表示感谢。他说，清华大学成立统计与数据科学系，就是为了加强统计学与数据科学基础研究，积极促进学科交叉融合，把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来，主动服务国家大数据战略实施和数字中国建设。统计与数据科学发展研讨会同期举行。徐宗本，普林斯顿大学讲席教授、比利时皇家科学院外籍院士范剑青分别以“大模型的极限理论”和“统计数据科学与经济社会”为题作主题报告。

(王晓霞)